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Мини-клубни оригинального сорта картофеля «Индиго»: потом их посадят в землю и вырастят семенной картофель 

В пластиковом контейнере, похожем на корзинки из супермаркета, лежат маленькие фиолетовые клубеньки. Их мякоть тоже светло-фиолетового цвета. Это семенной картофель сорта «Индиго». Мне объясняют, что он близок к пракартофелю, который был распространен в Южной Америке в доколумбову эпоху, — и не только по внешнему виду. К «Индиго» вернулись и другие свойства предка: он содержит больше питательных веществ, чем нынешние цивилизованные сорта. Эту «эволюцию наоборот» осуществил селекционно-генетический центр компании «Дока — генные технологии», инициатор создания и резидент подмосковного агроиндустриального парка «Рогачево».

Глава компании «Дока — генные технологии» Александр Чуенко начинал свою предпринимательскую карьеру в Зеленограде, где в конце 1980-х создавался кластер высоких технологий «Технополис», трансформировавшийся затем в свободную экономическую зону. С некоторой ностальгией он вспоминает: «Многие из нас корнями из замечательного города Зеленограда. Заканчивали Московский институт электронной техники. Еще помним то время, когда город бурно развивался как центр электронной промышленности. В “Технополисе” мы занимались микроэлектроникой, программным обеспечением, различными комплексами для самых разных секторов экономики, включая военные».

А теперь Чуенко знает все о картошке, о том, какое разнообразие сортов нужно рынку: «Есть картофель столовый, для нас с вами. Если он предназначен, скажем, для жарки, то при готовке не должен терять форму. А есть сорта рассыпчатые, из которых получается вкусное пюре. Есть специальные сорта для салатов — с плотной мякотью, которая хорошо варится и режется. А есть картофель для переработки. Некоторые компании, выращивающие картофель для чипсов, рекламируют его как столовый. Но это неправильно. В нем содержится много сухих веществ, что дает высокий выход чипсов, но в быту из-за этого он получается как камень. И еще: по форме картофель для чипсов должен быть круглым, чтобы обеспечить максимальный выход. А для соломки нужны вытянутые клубни — чем длиннее, тем лучше и дороже. Но и у того и другого должна быть высокая устойчивость к редуцирующим сахарам, чтобы при обработке картофель не становился коричневым или черным. Это была бы катастрофа для переработчика».



Если бы не Канада…

«Рогачево» принадлежит к очень редкой пока в России категории агроиндустриальных парков. То есть обладает статусом индустриального, дающим право на соответствующую поддержку со стороны государства, но стержнем его деятельности является аграрная составляющая — в данном случае выращивание семенного и столового картофеля и овощей*.

Подобных проектов у нас очень мало, их можно перечислить по пальцам одной руки. И можно предположить почему: земли индустриальных парков должны относиться к землям промышленного назначения, а аграрная деятельность ведется на землях сельскохозяйственного назначения, так что надо обладать мощным административным ресурсом, чтобы изменить их статус. Парку «Рогачево» помогла случайность: один из занимаемых им участков изначально относился к землям, где можно размещать промышленные объекты. Однако концепция парка складывалась отнюдь не случайным образом. История «Рогачево» показывает, что создаваемые подобным образом объекты (когда аграрное производство сочетается с высокими технологиями, не только импортируемыми, но и разрабатываемыми компаниями-резидентами), имеют такое же право на внимание и поддержку государства, как и территории развития промышленности — ведь они выводят сельское хозяйство, одну из важнейших для России отраслей, на мировой технологический уровень.

Формально история парка началась в 2000 году, когда «Дока — генные технологии», занимавшаяся производством семенного картофеля, решила собрать на одной площадке группу компаний единого технологического цикла и выкупила под реализацию этой идеи земли агрофирмы «Рогачево». В этом определенное отличие парка от других — как правило, индустриальные парки начинает развивать управляющая компания, которая одновременно выполняет функции девелопера и арендодателя. Здесь же у истоков парка стояла частная компания, ведущая бизнес, связанный с сельским хозяйством, что и определило профиль «Рогачево». Компания, управляющая имуществом парка, была создана позже, когда на его территории появилось достаточно много объектов недвижимости — зданий, складских помещений и проч.

Аргументами в пользу покупки «Рогачево» были его расположение в Дмитровском районе Московской области, где сосредоточены ведущие подмосковные производители картофеля и овощей, есть развитая инфраструктура с транспортными артериями, рядом потенциальные потребители — столичные торговые сети, а также научные центры, которые ведут исследования, связанные со специализацией задуманного парка. Правда, минусом было то, что Московская область не предоставляет налоговых льгот резидентам индустриальных парков, но в данном случае это компенсировалось льготами, которые положены аграрным предприятиям. К моменту создания парка его инициатор осознал, что для повышения финансовой устойчивости и прибыльности необходимы партнеры, выращивающие из его семян конечную продукцию и поставляющие ее в торговые сети. Так в парке появились резиденты, один из которых стал производить столовый картофель, а затем и овощи, а другой — готовить картофель к продаже, упаковывать и поставлять ритейлерам.

Но можно говорить и о неформальной точке отсчета в истории парка. Как рассказывает Александр Чуенко, в 1987 году военные познакомили его с группой ученых, еще при жизни Сергея Королева разрабатывавших по его поручению биотехнологические комплексы для орбитальных станций, призванные обеспечить длительное пребывание людей в космосе. Задачи этих комплексов — регенерация кислорода, производство продуктов питания и одновременно поддержание стабильного психофизиологического состояния космонавтов за счет близости к кусочкам живой природы — зелени, выращиваемой на станции. «Не стало Сергея Павловича, и работы свернулись, — продолжает Александр Чуенко. — Ученые этой группы разбрелись кто куда, но нам удалось кое-что собрать по крупицам. Мы решили космические технологии заземлить, “поженив” микроэлектронику, которой мы занимались, с биотехнологией и пригласив к сотрудничеству ученых, специализирующихся на физиологии растений».

В результате был разработан уникальный комплекс оборудования, позволяющий выращивать растения в точном соответствии с их физиологией: автоматика поддерживает условия, необходимые им на той или иной стадии развития. Попытались пристроить это изобретение под федеральную программу развития сельского хозяйства, заключив в 1993 году госконтракт, но, как замечает наш собеседник, «без сложностей и проблем дружба с государством не обходится»: оборудование было поставлено в различные регионы России, но оплачено лишь спустя пять лет. На этом, возможно, все и закончилось бы, но некий американский бизнесмен, увидев российскую разработку, заявил: «Я знаю, кому это нужно». В 1993 году он представил ее в Канаде, а в 1995-м был смонтирован первый комплекс, заказанный в этой стране. Летая туда для установки и наладки оборудования, наши герои познакомились с фермерами, поразившими их высокими урожаями картофеля, о которых российские хозяйства могли только мечтать. И это при том, что по климатическим условиям регион, где работали представители компании, мало отличался от Подмосковья. Это задело, и ученые решили заняться производством семенного картофеля, качество которого позволило бы повысить урожайность на наших полях.



В исследовательских лабораториях парка можно проводить самые тонкие эксперименты

Впрочем, немалую роль в выборе направления бизнеса сыграл и тот факт, что картофель для России — вторая по значимости после зерна культура, второй хлеб. Значит, спрос на качественные семена будет значительным.

Эффект заражения

Материал для разведения семенного картофеля закупали в зарубежных селекционных центрах. Получали там по пять-десять штук микрорастений, а потом выращивали их в специальных помещениях, опираясь при этом на собственную технологию, значительно повышающую эффективность процесса. На первом этапе получали на корнях мини-клубни, потом высаживали их в поле, чтобы произвести уже семенной картофель. Самостоятельной селекцией компания «Дока — генные технология» занялась в 2013 году и уже вывела несколько сортов, которые проходят государственные испытания.

В какой-то момент семеноводы столкнулись с тем, что зарубежный первичный материал небезупречен. Они были неприятно удивлены, когда поняли, что на российский рынок попадают растения со скрытыми болезнями. Даже их фирма однажды потеряла за неделю пять тысяч тонн собранного урожая нового для них сорта краснокожурного картофеля, который решила ввести в свою коллекцию и приобрела у известного иностранного поставщика. Это, по словам Александра Чуенко, радикально изменило представление об основной задаче работы: проблемы отечественного картофелеводства виделись уже не в дефиците качественного семенного картофеля, а в угрозе переноса новых болезней на территорию России и массовом заражении полей. Ведь многие хозяйства импортируют семенной картофель — зарубежные сорта занимают на этом рынке 95%, — не имея возможности выявить, не заражен ли он.

В результате вокруг «Дока — генные технологии» в парке «Рогачево» сформировался куст компаний, строящих бизнес на исследованиях вирусных и бактериальных болезней выращиваемого картофеля (а впоследствии, когда начали поставлять картофель в торговые сети, и болезней, поражающий его во время хранения), их диагностике и разработке защиты против старых и новых угроз, причем в перспективе — с учетом конкретных сорта, местности, патогенного микроорганизма и хозяйства. Например, компания «Микробиофарм» сосредоточилась на исследовании и производстве бактериофагов, то есть средств защиты растений биологического происхождения — от антагонистов для вирусов до полезных бактерий, пожирающих болезнетворные. По словам исследователей, это очень перспективное направление. Во-первых, цикл создания и вывода бактериофагов на рынок короче и дешевле, чем для химических веществ (в частности, потому, что бактериофаги, являющиеся, по сути, элементом естественной окружающей среды, экологически более безопасны, чем химические соединения, и потому не требуют столь же дорогостоящих и длительных проверок). Во-вторых, у многих вредоносных микроорганизмов выработалась устойчивость к основным химическим средствам защиты растений. В-третьих, отечественным инноваторам конкурировать с гигантами мировой химической индустрии поздно — их не догнать, а вот присоединиться к зарождающемуся тренду создания биологических средств защиты еще можно успеть.

В итоге спектр ведущихся резидентами «Рогачево» исследований весьма широк — от фундаментальных, связанных с выведением сортов растений с заданными свойствами, в кооперации с академическими институтами, специализирующимися в области биоинформатики и молекулярной биологии, до сугубо прикладных. Что касается последних, то некоторое время назад возникла тема биообогащения — в исследовательском центре «Фитоинженерия» предложили метод насыщения картофеля йодом. Идея возникла как отклик на проблему йододефицитности многих районов России, что вызывает заболевания, связанные с состоянием щитовидной железы. Логика разработчиков состояла в том, что целесообразнее придать продуктам традиционной кухни новые полезные свойства, чем заставлять потребителей есть непривычные продукты — например, морскую капусту. Теперь картофель и овощи здесь обогащают йодом в поле, поливая их специальным раствором. «Никакого насилия над природой — все в клубни поступает из почвы, — поясняет Александра Селиванова, генеральный директор “Фитоинженерии”. — То есть после сбора урожая никто ничего никуда не макает, специально не обрабатывает». Тем не менее этот естественный процесс запатентован: оригинальность разработки в том, что полив нужно осуществлять на определенном этапе вегетации, а микроэлемент должен находиться в определенной концентрации, иначе можно навредить растениям. 



Инициатор создания парка «Рогачево» Александр Чуенко: «Мы решили космические технологии заземлить»

Вымыть и отредактировать

В парке с инновациями связан даже дистрибутор продукции «Рогачево» — компания «Вегетория». С одной стороны, именно она приносит основной денежный поток и тем самым формирует финансовый фундамент всей структуры. А с другой — успешная деятельность «Вегетории» обеспечивается разработками соседей по парку. Ведь компания торгует картофелем, выращенным из апробированных собственными семеноводами сортов, в том числе инновационной биообогащенной продукцией, а методы защиты от патогенов, разработанные исследовательскими компаниями, снижают потери при хранении и, соответственно, себестоимость. Всем этим не могут похвастаться конкуренты, за чьей спиной не стоит технологическая цепочка парка. На их фоне «Вегетория» выделяется в долгосрочном плане как более надежный поставщик качественного продукта, что очень важно для взаимодействия с торговыми сетями. А может, самое главное в этой связке то, что «Вегетория» ежедневно поставляет исследователям материал для изучения: лаборатории берут пробы с мойки и анализируют, выделяя из грязной воды как новые патогены, так и новые бактериофаги, которые можно использовать против патогенных микроорганизмов.

Подпитку от научно-исследовательских фирм получает и собственно производство картофеля. Например, на базе компании, созданной структурами агропарка в Сколково, в контакте с другими сколковскими резидентами разрабатываются средства, позволяющие вести точное земледелие: в частности, можно ожидать появления над угодьями «Рогачево» дронов, отслеживающих состояние полей, процессы усвоения удобрений, действие биопрепаратов или химических средств защиты растений.

Под планы развития в новом направлении — выращивании картофеля для переработки — развернут специальный селекционный исследовательский проект. Цель — создать сорт, который можно хранить при низких температурах. Дело в том, что в холодных хранилищах картофель набирает сахар, а это, как уже упоминалось ранее, приводит к тому, что при обработке он приобретает неприятный для потребительского глаза цвет. Из-за этого сорта, предназначенные для переработки, хранят в тепле, но в газовой среде, чтобы клубни не прорастали. Таким образом, стоит задача вывести сорт, не накапливающий сахар в условиях низких температур и, следовательно, не требующий особых условий хранения.



В селекционно-генетическом центре «Дока Джин» предполагают использовать для этого метод биобезопасного редактирования генома, который пока находится в разработке. «Если у селекционеров уходит десять-пятнадцать лет, чтобы вывести сорт с определенными свойствами — особенно сложно это в случае с картофелем, генетика у него такая, — то эта современная технология позволяет определенные гены собственного генотипа картофеля выключить из работы, не встраивая чужеродный ген, как это происходит в случае с генно-модифицированными организмами, — поясняет Татьяна Супрунова, директор селекционно-генетического центра “Дока Джин”. — Основная наша задача — разработать способ доставки специальных генетических конструкций внутрь клетки, для того чтобы отредактировать геном. В нашем случае — с использованием наночастиц, которые несут белковую молекулу и внедряют ее в геном, где она уже потом от этих частиц освобождается и начинает свою работу, то есть выключает определенный ген, который мы заранее изучили и определили его функцию».

Конкурируя с Шереметьево

К настоящему моменту в «Рогачево» сформировался мощный, динамично развивающийся производственно-инновационный аграрный кластер. На его развитие в 2015 году было направлено в общей сложности 13% совокупной выручки, из них около 5% — на НИОКР (в денежном выражении — 256 млн рублей). Конечно, исследовательские проекты, инициируемые в парке, или те, к которым присоединяются его резиденты, софинансируются различными институтами развития — от Фонда содействия малым формам предприятий в научно-технической сфере, поддержавшего проект биообогащения, до Российского научного фонда, поддержавшего работу компании «Дока — генные технологии» по применению наночастиц для создания новой технологии редактирования генома картофеля, и Минобразования, выдавшего мегагрант под исследование «Роль ядерных генов в создании множественной устойчивости картофеля к вирусным и бактериальным патогенам», где ведущим исполнителем является Институт биоорганической химии (ИБХ) РАН. Однако это не означает, что основная нагрузка в финансировании исследований, результатами которых пользуются компании парка, ложится на государство. По ряду проектов доля «Рогачево» превышает 50% или приближается к этому показателю. Только в названном выше проекте, связанном с фундаментальными исследованиями, участие парка ограничивается 9%, но это тоже своего рода феномен, потому что во всем мире обеспечение фундаментально науки — прямая функция государства.

Залог успеха инноваторской деятельности парка — активная позиция резидентов «Рогачево» в поиске партнеров в исследовательских проектах и трансфере полученных знаний в производство. В НИОКР они сотрудничают не только с ИБХ, но и с Пущинским научным центром РАН, МГУ и другими ведущими научными центрами страны. Можно считать, что именно резиденты парка формируют заказ научным структурам исходя из реальных потребностей развития своего бизнеса, а также выступают организатором сети исследовательских центров, работающей на определенную задачу. Это означает, что в стране существуют территории инновационного роста, формирующиеся не только по инициативе и в соответствии с представлениями государства о том, какие направления НИОКР следует развивать, как «Сколково», но и по запросу предпринимательских структур. Поэтому, по словам Александра Чуенко, все, что наработано и сделано в Сколково, — созданные там инструменты и рычаги, стимулирующие проведение НИОКР, нужно распространять на другие площадки. Это позволит повысить рациональность использования господдержки инноваций. Тем более что в самом «Рогачево» исследовательская инфраструктура позволяет организовать НИОКР на мировом уровне эффективности. Это, кстати, привлекает перспективных специалистов, ценящих возможность вести интересные исследования, — как недавних выпускников, так и специалистов с опытом работы в России и за рубежом.

Но если в исследовательском секторе парка сложилась прочная основа для эффективной реализации стратегии его развития, то в производственной части проявились риски, связанные с человеческим капиталом. Здесь, по признанию руководителей парка, пока не удается достичь мирового уровня производительности труда. И связано это с менталитетом работников, набираемых в окружающих парк поселках. Их жизненные установки, как и в других небольших населенных пунктах России, отличаются от установок жителей крупных городов, несмотря на близость этих поселков к столице. По словам генерального директора «Вегетории» Алексея Коломина, на его предприятии — хроническая текучка: иногда человек может не выйти на работу просто потому, что ему надоело регулярно туда ходить, и он не очень озабочен потерей в заработке. В этом плане сильным конкурентом «Рогачево» по привлекательности для работников составляет аэропорт Шереметьево, где режим работы более приемлем, с точки зрения потенциальных работников, чередованием рабочих и свободных дней. Впрочем, как свидетельствует глава «Вегетории», появилась молодежь, которая уже смотрит на свое трудоустройство по-другому и готова реагировать на выстроенную по всем канонам менеджмента систему мотивации.

Фотографии предоставлены компанией «Дока — генные технологии»
*В парк «Рогачево» также входят предприятие по сортировке, упаковке и дистрибуции столового картофеля, компании, ведущие разработки и исследования в области прецизионного земледелия, защиты растений от заболеваний, генной инженерии, биоинформатики и проч. В дальнейшем предполагается расширить состав компаний, включив в него предприятие по промышленной переработке картофеля.
В парке «Рогачево» разрабатываются решения для ведения точного земледелия

